

我们走在大路上

——赶考日前夕重走赶考路纪实

河北日报记者 周洁 寇国莹 董昌

一条赶考路,连接历史,记录当下,叩问未来。

1949年3月23日,西柏坡。“进京赶考去!”毛泽东率领中共中央机关从这里动身,当夜宿住唐县,3月24日抵达涿州(今涿州市),3月25日进驻北平。

2013年7月11日,同是西柏坡。习近平总书记语重心长,谆谆告诫:“党面临的赶考远未结束。”

赶考,成为印刻在燕赵热土的深深记忆,更是一代代河北儿女接续奋斗的精神密码。

江河奔涌,岁月流金。“3·23”赶考日前夕,我们重走昔日赶考路,从西柏坡,到唐县,再到涿州。一路走来,我们发现,沿途如今已发生巨变——

太行革命老区,全面推进乡村振兴,民生福祉节节攀升。

京南畿辅要地,积极融入京津冀协同发展大局,阔步迈向高质量发展新征程。

我们走在大路上,意气风发斗志昂扬。



管理、服务能力得到全面提升。

悠悠万事,民生为重。全力打造“唐尧建筑劳务”品牌,开展就业援助月、春风行动、民营企业招聘月,带动12万余人就业创业;加快发展公办养老服务机构,投资1800多万元建设“唐尧楼”,床位增加至420余张……

“民之所盼,政之所向。我们要坚定人民至上理念,以更加昂扬向上的赶考姿态,解决急难愁盼,答好民生答卷。”唐县民政局党组书记、局长高兆敏说。



“对接京津服务雄安,推进高质量发展”

涿州,党中央进京前的最后落脚点。毛主席当年留宿过的大院,如今已是小学校园。走进涿州市三义小学校园,穿过高大的教学楼、宽敞的操场,便是党中央毛主席进驻涿州纪念馆。

“馆内一幅幅珍贵的历史图片,一个个温暖人心的故事,承载的是赶考路上弥足珍贵的涿州记忆。”涿州市文化广电和旅游局局长郭学庆自豪地说。

1949年3月24日傍晚,毛泽东率领党中央机关抵达涿县,就涿县经济发展情况听取时任县委书记王成俊汇报,并提出市场回城、繁荣经济的要求。

“市场回城”,成为涿县县委学到的“执政第一课”。按照毛主席的指示,涿县把市场从城外迁了回来,经济很快呈现出繁荣景象。

赶考精神薪火相传,激励着一代代涿州人传承红色基因,汇聚复兴力量。

涿州,距离天安门西南50公里。这里是京畿的南大门,也是河北对接京津的重要“桥头堡”和京津冀协同发展的前沿阵地。

“总书记亲自谋划亲自推动的京津冀协同发展,是我们推进高质量发展的最大机遇。全市上下必须以赶考精神对接京津、服务雄安,推进高质量发展,奋力书写京津冀协同发展的涿州答卷。”涿州市委书记蔡伟华说。

汉光洋宇光电技术产业基地建设项目、瑞利海洋信息体系论证与效能评估中心建设项目等4栋主体楼结构框架已基本竣工……走进中国船舶集团涿州海洋装备科技产业园项目施工现场,一辆辆运输车有序进出,一栋栋高楼已拔地而起。

“海洋装备科技产业园项目全部建成后,将形成较为完备的海洋高端装备制造产业链条,对全市产业转型升级起到巨大的引领和示范作用。”涿州市发改局四级主任科员齐朝介绍,自2019年5月项目开工以来,涿州市委、市政府主要负责人靠前指挥,统筹协调,相关部门密切跟进、服务保障,全力推进项目建设进度。截至目前,园区内13个建设项目,7个已经开工。

产业在升级,发展在提速,涿州在新时代赶考路上快马加鞭——

中国五矿涿州科技产业园、中冶集团总部基地、中国农大模式动物表型与遗传研究项目……随着一批“中字头”“国字头”企业和项目相继落地建设,智能装备制造、央企总部、影视传媒、文化旅游、高端农业“五大金饭碗”越建越稳,为涿州高质量发展夯实了“稳”的基础、积累了“进”的要素、增添了“新”的动能。

打好碧水保卫战,白沟河、拒马河水清岸绿、鱼翔鸟飞,在白洋淀上游筑起一道道生态屏障;

华侨城集团涿州城市客厅、千禧鹤涿州总部基地,一座座地标性建筑鳞次栉比,城市绽放出新颜值;

高铁站、航站楼,高速路网四通八达,真正融入“北京半小时通勤圈”……

这座70多年前百业待兴的京南小城,已蝶变为京津冀协同发展的重要节点城市,正在呈现出一幅生态美、产业兴、百姓富的美丽画卷。

资本合作模式实施湿地保护修复项目的,按照相关规定招投标后,享受合同规定相关政策。

自然保护地保护修复方面,在保护优先和符合管控政策的前提下,鼓励和引导当地居民、公益组织等依托自然保护地国内有森林资源、森林景观,以及访客中心、野外生态保护宣教点、展览馆、标本馆等平台,积极参与科普宣教、自然体验、科学实验等活动。

林业产业发展方面,社会资本参与经济林、花卉和林业下经济等基地建设,对符合条件的纳入现代林果花卉产业基地建设项目支持范围,给予资金扶持。建设经济林、花卉和林业下经济特色产业园区且符合条件的,优先推荐申报国家现代林业产业示范园区。

河北日报讯(记者郭晓通 通讯员张满旭)3月22日,张家口举行京张体育文化旅游带建设项目(第一批)集中开工活动。46个项目集中开工,总投资约148.62亿元。

张家口把今年确定为京张体育文化旅游带规划建设全面开启、重点突破的关键之年,把加快京张体育文化旅游带建设作为发展后奥运经济的重要抓手,严格贯彻落实碳达峰、碳中和目标要求,统筹推进京津冀协同发展、首都“两区”建设、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等诸多方面,深入实施冬奥遗产可持续发展计划,狠抓投资、大上项目、力促发展,不断扩大绿色低碳文旅产品供给和消费,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

此次集中开工的项目中,体育类项目6个,总投资12.78亿元;文化类项目6项,总投资12.32亿元;旅游类项目16项,总投资67.82亿元;文旅综合体项目5项,总投资15.42亿元;关键交通设施类项目7个,总投资10.13亿元;重要景观提升类项目6个,总投资30.15亿元。

下一步,张家口将突出赛事结合,坚持以赛聚商、以商养馆、以商带产,开发延展冬奥场馆“赛、会、展、演、典、研、训、建”等功能,做好冬奥场馆赛后综合利用工作;注重创链融合,不断推动体育文旅融合发展,有效促进冰雪、大数据、可再生能源、现代制造、绿色农牧产业等六大产业绿色高质量发展;坚持项目为王,加快推动落实一批重点建设项目;积极争取跑办,突破一批关键事项带动活全局;构建组织领导体系,完善规划实施体系,创新政策保障体系,加快构建“1+N”政策保障体系与“跟进调度+观摩拉练+考核评价+专项监督”工作机制,切实保障各项任务如期完成。

张家口首批京张体育文化旅游带建设项目集中开工

46个项目总投资约148.62亿元

时清霜在廊坊市督导疫情防控工作时要求 加强统筹协调 优化衔接配合 进一步提高疫情防控工作效率和水平

河北日报讯(记者孟宪峰)3月22日,副省长时清霜在廊坊市检查指导疫情防控工作。他强调,要深刻认识疫情防控工作的复杂性、艰巨性,在前期基础上,总结经验、查找不足,有针对性地优化工作机制,进一步明确职责分工,加强衔接配合,提高工作效率,全面提升打赢疫情防控遭遇战歼灭战的能力。

时清霜先后到廊坊国际会展中心方舱医院、安康嘉园、杨税务和西昌路隔离点建设现场,了解施工进度,解决施工难题,叮嘱施工方加强工人闭环管理,并召集市有关负责同志,分析研判形势,研究调度病例和密接人员流调、转运、救治、隔离等工作。他

要求,要加强对霸州疫情防控工作的支持力度,加强采样、流调等专业力量,合理安排工作时段,对阳性人员第一时间开展流调,全面排查密接、次密接人员,及时落实救治、隔离等措施。要按照“满足需求、适度冗余”的原则,科学谋划、加快新建救治、隔离场所,并在全市范围内加强对现有资源的挖潜改造,动态更新人员进出台账,全面掌握房间、床位总量及使用和空余数量,加强全域统筹分配,满足防控需要。要针对工作中暴露的问题,完善对接机制,加强信息共享,优化各专业组衔接配合,进一步提高工作效率和水平,确保打赢这场疫情防控阻击战。

值班老总读报

“赶考日”里重温“一堂课”



扫码看视频

河北日报副总编辑 贾伟



今天是3月23日。73年前的今天,党中央离开西柏坡,一路北上,进京“赶考”。这一天,也成为“3·23赶考日”。

从西柏坡到北平,空间距离大约360公里,当年的“赶考”队伍,一路经灵寿、行唐、曲阳、唐县、保定、涿县,走了两天。如今,河北日报记者沿着73年前的红色足迹,重走当年“赶考”路,听历史回响,看今朝巨变、重温不变初心。河北日报刊发的报道《我们走在大路上》,读后让人感慨良多。

两天时间很短,史料留存也不多。查阅资料,有个“市场回城”的故事,让我印象深刻。

1949年3月24日傍晚,队伍到达涿州。毛泽东发现城里冷冷清清,时任县委书记说,国民党驻防时把小商贩都赶到东关去了,不让人们进城。解放后,因工作太多,一时还没顾得上解决这件事。

毛泽东说:“百姓关心的正是我们要办的。解放了,工作千头万绪,要抓主要的,恢复和发展生产,繁荣经济。没有市场不行,要把市场尽快地迁回城里来,先要恢复老百姓的和平生活,方便群众生活才是大问题。”按照这一指示,涿县很快把市场

从城外迁了回来,老百姓生活方便了,当地经济也重新繁荣起来。

“市场回城”,成为涿县县委学到的“执政第一课”。重温这堂课,我们从读到的,是人民的分量。

走得再远,也不能忘记为什么出发。这堂课也在提醒我们:民生福祉,始终是一切工作的出发点和落脚点。

沧海桑田,物换星移。如今,和谐号高铁最高时速可达350公里,从西柏坡到北京,再也不用两天了。当年“赶考”队伍经过之处,早已换了人间;太行革命老区,全面推进乡村振兴,人民生活蒸蒸日上;京南畿辅要地,积极融入京津冀协同发展大局,处处呈现勃勃生机……几十年来,山河巨变,国家富强,人民安康。实践证明,在这场历史性的考试中,我们取得了优异成绩,交出了一份优异的答卷。

赶考远未结束,同志仍需努力。在“赶考日”里,重温73年前的这个故事,内心有很多感动,也生发出更多力量。让我们在重温中坚守初心,永远记住为什么出发,继续走好新的赶考之路。

牢记总书记嘱托,让老百姓过上更好的日子!”

如今,在乡村振兴的道路上,北庄村正大步前进。建成2个精品红色民宿院落搞试点,与拼多多合作建成电商直播助农惠农展销基地……去年,村民人均收入翻了一番,达到2万元,村集体收入也从6.5万元增长到120万元。

“作为‘西柏坡精神’发祥地、‘进京赶考’出发地,平山更要带头传承‘两个务必’,弘扬西柏坡精神。”平山县委书记张前锋表示,要把习近平总书记殷切嘱托转化为干好工作的强大动力,以更强责任、更大力度、更实举措,持续巩固脱贫攻坚成果,发展壮大农业特色产业,着力推动乡村振兴取得新进展,奋力走好新时代的赶考路。

滹沱河奔流不息,一如发展的接力棒不断传递。

在西柏坡纪念馆“走向复兴”展厅,每每讲到一张照片,讲解员闫文彦总会格外激动。因为,照片里和习近平总书记握手的人中,有她的父亲闫青海。

从小听着西柏坡故事长大,闫文彦最大的梦想,就是把这些动人的故事讲给更多人听。

大学毕业,同学们都向往大城市,她却回家乡当起了讲解员:“让西柏坡精神代代相传,是每一个西柏坡后代应该担起的责任。”



“解决急难愁盼,答好民生答卷”

3月17日,唐县淑吕村的一座农家院里,无花果树探出毛茸茸的新芽,散发出春的气息。

98岁的葛桂多老人麻利地踱出屋门,从窗台上拿起一穗玉米,利索地搓下玉米粒,撒向正在树下觅食的鸡群。

“现在的日子可好啦!吃喝不愁,看病方便,瞧我身体多壮实,啥毛病也没有!”老人脸上堆满了笑容,感念着如今的好日子。

作为村里为数不多见过毛主席的老人,葛桂多说起毛主席夜宿淑吕村的情形,便止不住话头。

73年前的春天,“进京赶考”途中,毛泽东率领党中央机关傍晚时分入住淑吕村,就住在葛桂多家。毛主席十分关心土

以同等享受相关政府补助政策。对于造林面积达到100亩以上的,在符合林地保护利用规划前提下,允许依法依规利用不超过3%的林地面积,进行森林康养、观光旅游、林产品加工流通等产业开发。对于规模经营的人工商品林,可单独编制森林采伐限额,统一纳入年采伐限额,经审批可依法依规自主采伐。社会资本依法自主采伐其他自有林木的,可按照已审批的森林经营方案优先安排采伐限额。

草原治理修复方面,措施规定,建设草种繁育基地,经验收合格后,对引种、田间基础设施建设可享受全额国家补贴,对购置的设施设备按30%补贴,补贴上限为每亩每季2000元。实施的草原生态修复项目验收合格后,可享受国家补贴。集中连片开展,达到2000亩以上和预期目标的,在符合国土空间规划前提下,可利用不超过3%的修复面积从事生态产业开发。湿地保护修复方面,采用政府和社会

造林面积100亩以上,3%面积内可进行产业开发

我省鼓励社会资本参与林草生态保护修复

河北日报讯(记者曹智 通讯员王铁军、贾贺贺)日前,省林草局印发《关于鼓励和支持社会资本参与林草生态保护修复的具体措施》,就社会资本参与林草生态保护修复的具体措施,制定了一系列支持具体举措,推动全省林草事业高质量发展。

措施明确,对于符合国家或者地方绿化工程项目要求并经验收合格的,优先按照相关规定享受补贴政策。对于符合公益林条件并按规定纳入公益林区划的,可